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¿Por qué no deberías abrir una cuenta para recibir depósitos por concepto de 

administración de condominios? 

La discrepancia fiscal se refiere a que el monto de las erogaciones es superior a los 

ingresos declarados por el contribuyente. 

Si abres una cuenta a tu nombre para recibir el dinero por administrar un 

condominio, podrías estar en esta situación. 

Los expertos recomiendan crear una Asociación de Condominios o pagar a un 

tercero para no tener problemas con el SAT. 

Jose Luis fue elegido por sus vecinos para estar al frente de la administración de su 

condominio. Para recibir las cuotas de mantenimiento decidió abrir una cuenta para 

evitar el dinero en efectivo y ahora tiene un problema de discrepancia fiscal ante el 

Servicio de Administración Tributaria (SAT). 

La discrepancia fiscal, se refiere a que el monto de las erogaciones, en un año de 

calendario, es superior a los ingresos declarados por el contribuyente, o bien a los 

que le corresponde declarar, de acuerdo con el artículo 91 de la Ley del Impuesto 

Sobre la Renta (ISR). 

Las personas físicas deben declarar ante el SAT todas sus erogaciones, esto es, 

sus gastos, adquisiciones de bienes y depósitos en cuentas bancarias, así como 

inversiones financieras o tarjetas de cr´édito. 

En el caso de José Luis, las cuotas de mantenimiento están entrando a una cuenta 

a su nombre, pero no está declarando esos impuestos al SAT, por lo que podría 

tener un conflicto. 

¿Cómo puedes abrir una cuenta para recibir depósitos para la administración de un 

condominio, sin tener malentendidos con el SAT? 

Para evitar problemas, lo mejor es crear una Asociación de Condominos sin fines 

de lucro, dice Gloria Franco Vargas, directora general de orientación y asesoría al 

contribuyente de la Procuraduría de la Defensa del Contribuyente (Prodecon). 

Una Asociación de Condominos es una modalidad bajo la cual el propietario o 

propietarios de un inmueble lo registran ante un Notario Público para su mejor 

aprovechamiento. En el que, dos o más personas compartan áreas de uso y 

propiedad común, establece el sitio Comunidad Feliz. 

https://businessinsider.mx/cuenta-depositos-administracion-condominios_estrategia/
https://businessinsider.mx/cuenta-depositos-administracion-condominios_estrategia/
https://businessinsider.mx/hacienda-aprieta-condiciones-a-contribuyentes-en-2021-resolucion-miscelanea-fiscal/
https://www.sat.gob.mx/articulo/28646/articulo-91
https://www.sat.gob.mx/articulo/28646/articulo-91
https://businessinsider.mx/visor-nomina-para-que-es-consultarlo_estrategia/
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Por su parte, David Cuéllar, socio líder de Impuestos y Servicios Legales en PwC 

México, explica que la autoridad ve que una persona física está recibiendo todos los 

meses 100,000 pesos, por poner un ejemplo, y no están dentro de su declaración 

anual, comienza a preguntar qué sucede. 

Para evitar esta situación la segunda recomendación es pagarle a un tercero para 

que administre el edificio. 

Aunque la funcionaria de Prodecon y el especialista fiscal de PwC, coinciden que sí 

hay manera de demostrar ante el SAT que todos esos depósitos son parte de la 

administración de un condominio, siempre será más recomendable no meterse en 

problemas. 

Requisitos para constituir una Asociación de Condominos 

Aunque en cada estado de la República Mexicana existen regulaciones distintas 

dictadas por el Código Civil, en todas se establece que para que se pueda crear una 

A.C. se debe tener una acta constitutiva. Este documento es un contrato certificado 

por un Notario Público e inscrito en el Registro Público de Personas Morales. 

Esto es lo que necesitas para constituirla: 

Un mínimo de dos miembros para su constitución 

Acta de su creación con las disposiciones fiscales vigentes cuyos estatutos se 

presenten ante la fe de un Notario Público 

Obtener el Registro Federal de Contribuyente (RFC) ante el SAT 

Al igual que el Régimen de Propiedad en Condominio, la Asociación Civil debe 

presentar declaraciones mensuales. Sin embargo, al ser una organización moral sin 

fines de lucro, solamente puede prestar servicios a sus Asociados y, por lo tanto, 

sus declaraciones ante el SAT deben ser en ceros puesto que está exenta de 

impuestos. 

¿Eres la persona al frente de la administración de condominios? Cuéntanos tu 

experiencia en editorial@businessinsider.mx 

 

 

 

 

 

 

https://businessinsider.mx/como-sacar-rfc_estrategia/
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PRODECON te ayuda a presentar tu declaración anual 

A causa de la reforma laboral en materia de la subcontratación, que propició que los 

trabajadores pasaran a sus patrones reales, el delegado de la Procuraduría de la 

Defensa del Contribuyente (PRODECON), Hugo Fidel de Lira Reyes, aseveró que 

estas personas físicas asalariadas estarán obligadas a presentar su declaración 

anual 2021 en el mes de abril próximo, a causa de que tuvieron dos o más patrones. 

Agregó que la premura en este momento es que los trabajadores deberán notificar, 

a más tardar el 31 de diciembre de 2021, a sus patrones para que no les hagan su 

cálculo anual, en caso de que quieran hacer las deducciones personales por una 

diversidad de servicios, como médicos, dentales o colegiaturas. 

Por efectos de la reforma laboral, al pasar de la empresa que subcontrataba, a la 

empresa real, desde ahora requieren tener la información correspondiente a mano, 

tal como los comprobantes de pago de salario; además, podrán acudir a la 

PRODECON para que se les asesore en la presentación de su declaración anual. 

Esta información se comparte desde ahora porque posiblemente muchos no se han 

dado cuenta de que estarán sujetos a cumplir con esta disposición fiscal, ya que los 

trabajadores continúan trabajando en la misma empresa, aunque, jurídica y 

administrativamente, antes tenían un patrón A y ahora cuentan con un patrón B. 

Hugo Fidel de Lira Reyes precisó que, desde ahora, es momento de que estos 

trabajadores sepan que estarán obligados a cumplir con la presentación de la 

declaración anual 2021, porque la PRODECON inicia esta campaña de difusión 

desde ahora, en que todavía no termina el presente ejercicio fiscal, y donde los 

contribuyentes deben reunir su documentación comprobatoria. 

Finalmente, el delegado de la Procuraduría de la Defensa del Contribuyente sostuvo 

que la declaración anual es una obligación, pero también un derecho para la 

persona física asalariada, a fin de que pueda hacer deducciones personales como 

servicios médicos, dentales, colegiaturas, entre otros. 

 

 

 

 

 

 

https://www.heraldo.mx/prodecon-te-ayuda-a-presentar-tu-declaracion-anual/
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Rechaza que cobrará impuestos por depósitos en efectivo 

El Servicio de Administración Tributaria aclaró que todos los depósitos que se 

realizan para gastos de padres a hijos o viceversa, pagos por venta de catálogo, 

tandas o préstamos personales no tendrán que pagar impuesto y tampoco se les 

vigilará. 

El Servicio de Administración Tributaria (SAT) negó que se cobre, a partir del 

siguiente año, impuestos por los depósitos que los contribuyentes hicieran en 

efectivo. 

Es falso que el SAT busque cobrar impuestos por depósitos en efectivo realizados 

en instituciones bancarias", aseveró el órgano recaudador a cargo de Raquel 

Buenrostro. 

Indicó que todos los depósitos que se realizan para gastos de padres a hijos o 

viceversa, pagos por venta de catálogo, tandas o préstamos personales no tendrán 

que pagar impuesto y tampoco se les vigilará. 

La confusión, indicó el fisco, se debió a que para el siguiente año se aprobó que las 

instituciones bancarias entreguen, de manera mensual, información relacionada con 

los depósitos en efectivo. Actualmente, estos reportes se hacen de manera anual. 

"El SAT no cobra impuestos por los depósitos en efectivo (...) la propuesta que se 

realizó al respecto, gira en torno a que las instituciones financieras otorguen 

información mensual de aquellos contribuyentes que estén bajo un proceso de 

alguna auditoría, fiscalización o revisión por parte del SAT. Si se detecta una 

incongruencia entre los gastos e ingresos, el SAT podrá solicitar la información de 

sus depósitos a las instituciones financieras que cuenten con esta información", 

explicó. 

Lo anterior, añadió, es una solicitud que se hace para evitar defraudaciones fiscales 

como las de los Panama Papers o los Pandora Papers. 

Las auditorias se realizan anualmente a un porcentaje pequeño del padrón de 

contribuyentes. De 70 millones de causantes, se revisan 10,000. 

Para las auditorías, se cruza la información de lo que estos contribuyentes declaran 

con los depósitos bancarios y se coteja con los datos que brindan los bancos. 

"Cuando los contribuyentes estén en proceso de revisión, los bancos estarán 

obligados a informarle al SAT de manera mensual los ingresos en efectivo para una 

fiscalización más exacta que coadyuve en las auditorías que se estén llevando a 

cabo", dijo el SAT. 

https://www.eleconomista.com.mx/economia/SAT-niega-cobro-de-impuestos-por-depositos-en-efectivo-20211219-0018.html
https://www.eleconomista.com.mx/opinion/Se-abrio-la-caja-de-Pandora-ustedes-creen-que-pasara-algo-en-Mexico-20211006-0020.html
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SAT rechaza versión de que cobrará impuestos a ventas por catálogo o tandas 

El Servicio de Administración Tributaria (SAT) aclaró que no cobrara impuestos a 

los contribuyentes por hacer depósitos bancarios el próximo año como se difundió 

desde hace algunos días, aunque sí contempla acciones para reducir la 

defraudación fiscal. 

Aseguró que los depósitos bancarios por concepto de gastos de padres a hijos o 

viceversa, pago por venta de catálogo (cosméticos, utensilios de cocina y del hogar, 

aceites esenciales, etcétera), tandas o préstamos personales no se les vigilará ni 

cobrará algún tipo de impuesto. 

“Es importante aclarar que no se cobra impuestos por depósitos en efectivo y 

tampoco se incorporó en esta miscelánea fiscal. La propuesta que se realizó al 

respecto gira en torno a que las instituciones financieras otorguen información 

mensual de aquellos contribuyentes que estén bajo un proceso de alguna auditoría, 

fiscalización o revisión por parte del SAT”, puntualizó. 

Esta confusión que alertó a los contribuyentes se presentó ante la propuesta que 

hizo la Secretaría de Hacienda y Crédito Público (SHCP) de incluir en el Paquete 

Económico 2022 que los bancos entreguen información relacionada con los 

depósitos en efectivo de manera mensual y no anual. 

Pero esta medida, reiteró el SAT será cuando los contribuyentes estén en proceso 

de revisión, entonces los bancos estarán obligados a informarle cada mes los 

ingresos en efectivo para una fiscalización más exacta que coadyuve en las 

auditorías que estén activas. 

Recordó que las auditorías se realizan año tras año a un universo pequeño de 

contribuyentes, ya que, de 70 millones solo se revisa a 10 mil; se cruza la 

información de lo que declaran con los depósitos bancarios y se coteja con los datos 

que brindan las instituciones financieras. 

Apuntó que esta solicitud se hace para evitar defraudaciones fiscales como las 

mostradas en las investigaciones Panama Papers o Pandora Papers, “y se busca 

agilizar y eficientar las auditorías y combatir de forma más expedita la evasión 

fiscal”. 

 

 

 

https://www.elfinanciero.com.mx/economia/2021/12/19/sat-rechaza-version-de-que-cobrara-impuestos-a-ventas-por-catalogo-o-tandas/
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SAT aclara que no cobrará ni vigilará los depósitos en efectivo 

La confusión se generó a raíz de la propuesta que hizo Hacienda sobre incluir que 

los bancos entreguen información relacionada con los depósitos en efectivo de 

manera mensual. 

El Servicio de Administración Tributaria (SAT) aclaró que no cobrará impuestos por 

depósitos en efectivo realizados en instituciones bancarias, además recalcó que 

tiene el compromiso de llevar a cabo tanto la política fiscal como la política tributaria 

del país, que conforme a ello se presentó la Miscelánea Fiscal 2022. 

“Es falso que el SAT busque cobrar impuestos por depósitos en efectivo realizados 

en instituciones bancarias. Es importante aclarar que todos aquellos depósitos que 

se realizan para gastos de padres a hijos o viceversa, pagos por venta de catálogo 

(cosméticos, utensilios de cocina y del hogar, aceites esenciales, entre otros), 

tandas o préstamos personales no se les vigilará, ni cobrará algún tipo de impuesto”, 

explicó la dependencia a través de un comunicado de prensa. 

La confusión se generó a raíz de la propuesta que hizo la Secretaría de Hacienda 

sobre incluir en el Paquete Económico 2022 que los bancos entreguen información 

relacionada con los depósitos en efectivo de manera mensual y no anualmente, 

como se maneja actualmente. 

“Es importante aclarar que el SAT no cobra impuestos por depósitos en efectivo y 

tampoco se incorporó en esta miscelánea fiscal. La propuesta que se realizó al 

respecto, gira en torno a que las instituciones financieras otorguen información 

mensual de aquellos contribuyentes que estén bajo un proceso de alguna auditoría, 

fiscalización o revisión por parte del SAT”, añadió. 

En caso de que se detecte una incongruencia entre los gastos e ingresos, el SAT sí 

podrá solicitar la información de sus depósitos a las instituciones financieras que 

cuenten con esta información. Esta solicitud se hace para evitar defraudaciones 

fiscales como las de los Panama Papers o los Pandora Papers. 

“Cabe mencionar que estas auditorías se realizan anualmente a un porcentaje muy 

pequeño del universo de contribuyentes ya que, de 70 millones solo se revisa a 

10,000 al año aproximadamente; se cruza la información de lo que estos 

contribuyentes declaran con los depósitos bancarios y se coteja con los datos que 

brindan las instituciones financieras”, añadió el SAT. 

 

 

https://www.forbes.com.mx/noticias-sat-aclara-no-cobrara-ni-vigilara-depositos-efectivo/
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Cuando los contribuyentes estén en proceso de revisión, los bancos estarán 

obligados a informarle al SAT de manera mensual los ingresos en efectivo para una 

fiscalización más exacta que coadyuve en las auditorías que se estén llevando a 

cabo. 

En este caso los bancos deben informar al SAT antes del día 17 de cada mes. Con 

esta modificación se busca agilizar y eficientar las auditorías y por tanto combatir de 

forma más expedita la evasión fiscal. 
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SAT: Nuevos impuestos en CDMX para 2022; son tres y esto deberán pagar 

Fueron 36 votos a favor por 16 en contra los que aprobaron el dictamen del Código 

Fiscal del 2022. En este, se oficializó que el Congreso de la CDMX aprobó nuevos 

impuestos a diversos servicios al interior de la capital, situación que quedó asentada 

en la Ley de Ingresos para el año entrante. 

Los tres impuestos aprobados, cabe destacar, se cobrarán a lo largo de las 16 

alcaldías de la Ciudad de México y el primero en turno tiene que ver directamente 

con cuestiones alimenticias. El segundo de estos tiene relación con eventos online, 

mientras que el tercero y último seran aquellos relacionados con hospedajes a 

través de servicios en línea. 

Además, el congreso de la CDMX también aprobó, desde el miércoles pasado, una 

reforma al artículo 160 del Código FIscal. Aquí, se contempla que desde enero 

próximo la matriculación en dicha entidad (es decir, el pago de la tendencia) será 

obligatoria. La idea es evitar evasiones fiscales de los poseedores de vehículos que 

radican al interior de la capital del país que, en ese sentido, deciden emplazar sus 

unidades con un costo menor al de la Ciudad. 

En ese entido, el Congreso estableció multas que van de los 521 pesos hasta los 

911 pesos para aquellos conductores que incurran en esta práctica, la cual será 

más castigada para el 2022. 

Los tres nuevos impuestos para el 2022 en la CDMX 

* El primer impuesto se llevará a cabo en las aplicaciones de reparto y entrega de 

comida. Dicho esto, aplicaciones de envergadura tales como Uber Eats y Didi 

Food, entre otras más, estarán obligadas a aportar mensualmente el 2 por ciento 

del cobro total por entrega hecha del impuesto por concepto de aprovechamiento. 

Cabe destacar que el Congreso aseguró que este no se trasladará a los repartidores 

ni usuarios, sino a las plataformas como tal. 

* El segundo servicio impuesto en el CDMX serán los negocios que guardan relación 

con la transmisión de eventos o, bien, espectáculos, a través de la vía streaming, 

mismas que reciben una contraprestación y que aumentaron de manera 

considerable a raíz de la pandemia por el Covid-19 desde el año pasado. 

* Por último, el tercer impuesto tiene que ver con los servicios de hospedaje a través 

de las plataformas online, mismas que también se verán afectadas por esta 

situación. Es así que, quien cobre contraprestaciones por hospedaje en función de 

aplicaciones móviles, estará obligado a pagar un impuesto que podría ser hasta del 

5 por ciento, el cual tendrá que pagar a más tardar el 15 de cada mes. 

https://www.heraldodeportes.com.mx/tendencias/2021/12/19/sat-nuevos-impuestos-en-cdmx-para-2022-son-tres-esto-deberan-pagar-32360.html
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CDMX aprueba impuesto para apps de comida 

Todo un revuelo causó la aprobación en lo general y en lo particular del Paquete 

Económico 2022 en el Congreso de la CDMX. 

En el se contempla impuestos para plataformas digitales (apps) de reparto de 

comidas o productos y de espectáculos. 

Tras cinco horas de discusión del dictamen del Código Fiscal se mantuvo el 

impuesto de 2% a aplicaciones de reparto de comida y productos, así como la 

entrega de paquetería o cualquier tipo de mercancía con entrega en el territorio de 

la CDMX. 

También se contempla un impuesto a plataformas digitales que transmiten eventos 

vía streaming, plataformas dedicadas a viajes privados, pero se aclaró que 

repartidores y usuarios no verán afectados. 

Los espectáculos públicos no solo pagarán impuestos por realizar espectáculos en 

vivo, sino también por transmitirlos a través de medios digitales. 

Con 43 votos a favor y 18 en contra, se llegó a un acuerdo, y conforme al código 

Fiscal, tendrán que pagar por el aprovechamiento de la infraestructura de la CDMX, 

en un 2% total por cada entrega que realicen. 

Las aplicaciones como Uber Eats, Didi Food, entre otras, deberán destinar el 2% 

antes de impuestos en los cobros que realicen para cada una de las operaciones 

de intermediación con terceros. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://vanguardiaveracruz.com/cdmx-aprueba-impuesto-para-apps-de-comida/
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NUEVOS IMPUESTOS PARA 2022: MUSEOS, PASAPORTE, APPS, 

EMPLACADO Y PREDIAL 

Diversos incrementos se verán reflejados en actividades que van desde la 

recreación hasta el pago de impuesto predial 

El 2022 está a la vuelta de la esquina y junto con él llegarán nuevos impuestos de 

diversa índole. Para comenzar, los museos y zonas arqueológicas tendrán un costo 

extra el próximo año. En ambos casos habrá una clasificación (I, II y III) que 

determinará los precios, que irán desde los 65 pesos hasta los 85.  

Por otra parte, tramitar el pasaporte también será más costoso. Las nuevas tarifas 

quedarán del siguiente modo: pasaporte con validez de un año: $754.67. Pasaporte 

ordinario por 3 años: $1 471.46. Pasaporte ordinario por 3-6 años: $1 

998.7. Pasaportes por 10 años: $3 506.1. Pasaportes oficiales: $689.8. 

 

En el renglón de las apps que entregan comida también habrá aumentos, pero con 

una particularidad. Las apliciciones como Uber Eats y Didi tendrán que ceder el 2% 

de sus ingresos, pero este porcentaje no podrá aplicarse a los clientes. En CDMX, 

los emplacados en otros estados de la República se sancionarán con multas que 

van de los 521 pesos a los 911.  

En el Estado de México los habitantes verán aumentado el costo del impuesto 

predial, el cual subirá un 4% de acuerdo con lo aprobado por el Congreso de dicha 

entidad. Sin embargo, en algunos municipos el incremento llegará hasta el 15%.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.record.com.mx/contra/nuevos-impuestos-para-2022-museos-pasaporte-apps-emplacado-y-predial
https://www.record.com.mx/contra/nuevos-impuestos-para-2022-museos-pasaporte-apps-emplacado-y-predial
https://www.record.com.mx/contra/cdmx-habra-nuevo-impuesto-para-apps-de-entrega-de-comida


 
                                                                                                                                                                                    

26 
 

 

A grandes contribuyentes fueron 71% de las devoluciones: SAT 

De enero a noviembre los reembolsos totales pagados fueron por 649,076 millones 

de pesos, un alza de 6.6% anual. 

De las devoluciones que realizó el Servicio de Administración Tributaria (SAT), en 

el periodo de enero a noviembre de este año, la mayoría de éstas fueron a grandes 

contribuyentes, de acuerdo con las cifras preliminares del fisco. 

El órgano recaudador reportó que de enero a noviembre las devoluciones totales 

pagadas fueron por 649,076 millones de pesos, lo que significó un incremento de 

6.6% respecto al mismo periodo del año pasado. 

“En enero-noviembre del 2021 se pagaron 649,076 millones de pesos en 

devoluciones tributarias, 250,348 millones de pesos más que en el mismo periodo 

del 2018, equivalentes a un incremento real de 43.9 por ciento. En comparación con 

enero-noviembre del 2020, el incremento fue de 71,196 millones de pesos, esto es 

6.6% real más”, destacó el fisco. 

De este monto total pagado, 71% lo reportó la Administración General de Grandes 

Contribuyentes, es decir, 462,672 millones de pesos. El SAT también informó que 

este monto aumentó 8.5% anual, aún más que las devoluciones totales. 

Los 186,404 millones de pesos restantes fueron las devoluciones a contribuyentes 

que reportó la Auditoría General de Auditoría Fiscal Federal. Estas devoluciones 

presentaron un alza de 2.1% en comparación con enero a noviembre del 2020. 

Afecta recaudación 

De acuerdo con el SAT, el saldo de las devoluciones tuvo un efecto en la 

recaudación de impuestos. De enero a noviembre, el fisco informó que recaudó 3.2 

billones de pesos, esto es 0.8% más a tasa anual. 

Al detalle, se observó que las contribuciones internas dejaron 2.3 billones de pesos, 

una reducción anual de 2.3 por ciento. 

Esta reducción, abundó el SAT, se debe al incremento en las devoluciones, destaca 

la de los saldos de los grandes contribuyentes con operaciones de comercio 

exterior, particularmente de la industria manufacturera, comercio al por mayor 

y minería. 

“Aunque estas devoluciones se asocian a operaciones de comercio exterior, 

contablemente se descuentan a las contribuciones internas”, dijo el SAT. 

En tanto, los ingresos que se obtuvieron por comercio exterior sumaron 904,047 

millones de pesos, 9.7% más que el año pasado. 

https://www.eleconomista.com.mx/economia/A-grandes-contribuyentes-fueron-71-de-las-devoluciones-SAT-20211219-0068.html
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“Las contribuciones de comercio exterior crecieron 9.7% real. Sin embargo, a pesar 

de la reactivación económica, todavía se encuentran 7% real por debajo del nivel 

alcanzado en el mismo periodo del 2019, previo a la pandemia”, abundó. 

Lo anterior, señaló el SAT, se debe a diferentes problemáticas como el contrabando, 

afectaciones en la logística del intercambio internacional de mercancías e 

incertidumbre ante nuevas cepas del Covid-19. 

El año pasado, la recaudación por comercio exterior se vio sumamente afectada por 

las restricciones de movilidad y confinamiento, lo que impactó en la recaudación. 

Resoluciones en 17.8 días 

El SAT destacó que el tiempo promedio de resolución favorable de las devoluciones, 

en los primeros 11 meses del año, disminuyó en 3.4 días frente a lo que se tenía el 

año pasado. 

Ahora los contribuyentes deben esperar, en promedio, 17.8 días para que se 

resuelva su devolución; el año pasado le espera era de 21.2 días. 

“Para Grandes Contribuyentes el tiempo de resolución favorable se incrementó 

cinco días debido a que este año entró en vigor una modificación a las Reglas 

Generales de Comercio Exterior que elimina el beneficio de tiempos de devolución 

de las empresas IVA e IEPS certificadas”, explicó el SAT. 
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Crece 9.6% recaudación en aduanas 

De enero a noviembre de este año, se recaudaron a través de las aduanas del País 

9.6 por ciento más en comparación con igual lapso de 2020. 

Azucena Vásquez 

De enero a noviembre de este año, se recaudaron a través de las aduanas del País 

903 mil 284 millones de pesos, un incremento real de 9.6 por ciento en comparación 

con la cifra de igual lapso del año pasado.  

 

El monto obtenido fue 120 mil 649 millones de pesos mayor al reportado en igual 

lapso de 2020, cuando fue de 782 mil 636 millones de pesos corrientes, de acuerdo 

con cifras del Servicio de Administración Tributaria (SAT).  

 

La mayor cantidad provino del Impuesto al Valor Agregado (IVA) por el cual se 

recaudaron 691 mil 935 millones de pesos.  

 

Mientras que por el Impuesto Especial sobre Producción y Servicios (IEPS) se 

obtuvieron 142 mil 413 millones de pesos.  

 

Las fronteras marítimas aportaron la mayor cantidad con un total de 454 mil 707 

millones de pesos, lo que se tradujo en un aumento anual de 6.5 por ciento.  

 

Mientas que a través de las aduanas fronterizas se obtuvieron 287 mil 719 millones 

de pesos, 9.7 por ciento más que en igual periodo del año pasado y mediante 

aduanas interiores se recaudaron 14.2 por ciento por ciento más para alcanzar la 

cifra de 316 mil 252 millones de pesos. 

 

El SAT resaltó que las aduanas con mayor reducción absoluta en la recaudación 

acumulada son las marítimas de Tuxpan con 15 mil 869 millones de pesos, Mazatlán 

con 5 mil 308 millones de pesos y Guaymas con 3 mil 321 millones, las tres 

principalmente por el IEPS petrolero.  

 

Los cambios de mandos en las aduanas marítimas ocasionaron que la introducción 

ilegal de combustibles cambiara de punto de internación hacia las aduanas 

fronterizas a través de pipas y carrotanques, agregó. 

 

 

 

https://busquedas.gruporeforma.com/reforma/BusquedasComs.aspx
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Prepare sus finanzas personales para el 2022 

En un contexto marcado por la inflación y la recuperación económica, se vislumbra 

un arranque de año complicado pero no imposible para el bolsillo. 

El 2022 se siente cada vez más cerca. Previo al cierre del 2021, es un buen 

momento para analizar cómo finaliza nuestra situación financiera y preparar el 

terreno para los meses por venir. 

En un arranque de año marcado por una inflación alta y una recuperación 

económica lenta, es importante comenzar a planear y vislumbrar qué nos puede 

deparar en los siguientes 12 meses para nuestros bolsillos. 

El posible regreso a clases y oficinas, la llegada de un nuevo régimen fiscal así 

como algunos eventos deportivos a nivel mundial también son algunos eventos que 

podrían influir en el comportamiento con el dinero. 

El inicio del año está marcado por la cuesta de enero que en esta ocasión se percibe 

más inclinada por un aumento general en los precios de los productos, por lo que 

una de las primeras recomendaciones es hacer una lista de los principales gastos 

fijos que se tienen, así como un presupuesto, esto ayudará a evitar gastos hormiga. 

En un contexto de más inflación lo mejor es cuidar el dinero lo más que se pueda y 

evitar gastar en cosas innecesarias, consideró la experta. 

“Hay que ser muy cautelosos con nuestras finanzas personales y tratar de dar el 

mejor destino posible a nuestros ingresos. La recomendación en general es ser muy 

administrados financieramente y darle un buen destino al dinero”, explicó en 

entrevista. 

De igual forma, la también doctora recomendó que si no se tiene la capacidad de 

pago, evitar adquirir compromisos financieros que rebasen los ingresos e hizo 

énfasis en revisar los gastos hormiga. En este sentido, también llamó a tener cautela 

con las decisiones financieras, comparar entre varias instituciones y buscar asesoría 

si no se está seguro de algo. 

Ante un contexto financiero como el que se vive, la académica indicó que lo mejor 

es darle prioridad al ahorro e inversión, pero hay que tener sumo cuidado con los 

instrumentos en donde se invierte para evitar estafas o fraudes, además de que el 

cobro de comisiones e intereses pueden comerse los rendimientos obtenidos. 

En tanto, Manuel García, especialista en temas de seguros y finanzas personales, 

señaló que lo mejor es definir un presupuesto anual e incluso planificar los gastos 

mensuales. 

https://www.eleconomista.com.mx/finanzaspersonales/Prepare-sus-finanzas-personales-para-el-2022-20211219-0029.html
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Recomendó continuar ahorrando, si es que ya se tiene este hábito, y tener un fondo 

de emergencias para cualquier situación. 

Regreso a clases y oficinas 

A decir de la académica, uno de los eventos que también marcarán al 2022 es el 

posible regreso a clases presenciales en todos los niveles educativos, así como el 

regreso paulatino de los trabajadores a sus oficinas, por lo que esto también implica 

un gasto para muchas familias. 

A decir de la experta, lo mejor es presupuestar este regreso y comenzar a ahorrar 

desde casa, como reciclar aquellos útiles que todavía sirven, preparar los almuerzos 

de los niños y adultos, y aprovechar las temporadas de ofertas para adquirir aquellos 

artículos que sean necesarios para el regreso. 

Qatar 2022 

Uno de los eventos deportivos que más esperan los aficionados del deporte para el 

próximo año es el mundial de futbol a realizarse en Qatar. Para el especialista, 

muchos viajeros se lanzan a la aventura sin un presupuesto previo, por lo que es 

importante cotizar y comparar los vuelos, hospedaje, gastos y transporte para gozar 

al máximo este evento. 

De igual forma, recomendó contratar un seguro de viajero, que aunque es 

obligatorio solamente en algunos países europeos, es una buena idea para estar 

protegido. 

Bajo la lupa del SAT 

En materia fiscal, también se avecinan cambios en diversas disposiciones 

relacionadas con las obligaciones de los contribuyentes, por lo que es mejor estar 

preparado para evitar problemas con las autoridades. 

García recomendó tener en orden toda su situación con el fisco, llevar al día y en 

orden la contabilidad, así como revisar los gastos que son deducibles de impuestos 

para que ayuden un poco al bolsillo de los hogares. 

Incluso, aconsejó acudir con un contador si se tiene dudas sobre las nuevas 

disposiciones fiscales y sobre las obligaciones que debe cumplir. 

“Que no se olvide el próximo año presentar todos estos gastos para bajar la base 

gravable y pagar menos impuestos”, declaró.  

 

 

 



 
                                                                                                                                                                                    

31 
 

 

Propósitos realistas 

A unos días de iniciar el 2022, un común denominador en los hogares es fijarse 

diferentes propósitos, que incluso involucran cuestiones financieras. Proponerse 

metas u objetivos respecto a la cartera no es malo, pero es mejor que éstos sean 

realistas y objetivos, afirmó García. 

No sólo se trata de establecer que se quiere ahorrar o pagar las deudas, sino 

también establecer un plan de acción o estrategia para lograrlo.  

En materia fiscal, también se avecinan cambios en diversas disposiciones 

relacionadas con las obligaciones de los contribuyentes, por lo que es mejor estar 

preparado para evitar problemas con las autoridades. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
                                                                                                                                                                                    

32 
 

 

México: deuda cerrará en 50.3% del PIB en 2021 

La deuda total del país cerrará este año en un monto cercano a los 13 billones de 

pesos, lo que representaría el 50.3% del Producto Interno Bruto (PIB), de acuerdo 

con el Plan Anual de Financiamiento del 2022.  

Según las proyecciones de la Secretaría de Hacienda y Crédito Público, esto 

representaría una reducción de 1.4 puntos porcentuales, respecto de 2020, cuando 

la deuda representó 51.7% del PIB.  

 

Hacienda indicó que este nivel de deuda refleja un nuevo escenario, el cual es 

resultado principalmente de los efectos del PIB y valuación del tipo de 

cambio. Espera que para los próximos años se tenga una trayectoria estable de la 

deuda.  

Los últimos datos de Hacienda indican que al cierre de octubre, el Saldo Histórico 

de los Requerimientos Financieros del Sector Público -la medida más amplia de la 

deuda- se ubicó en 12 billones 624,928.3 millones de pesos. 

En octubre del 2020, este saldo era por 11 billones 955,604.4 millones de pesos.  

La Secretaría de Hacienda  publicó el Plan Anual de Financiamiento para el 2022, 

en el que prevé cubrir 3.7 billones de pesos en los mercados financieros.  

Dicho financiamiento representa 13.2% del Producto Interno Bruto (PIB) y según 

Hacienda es 2.1 puntos porcentuales menor al financiamiento que se tuvo en 2021.  

En su plan recuerda que el endeudamiento interno que aprobó el Congreso de la 

Unión será por 850,000 millones de pesos; mientras que el endeudamiento 

externo será por 3,800 millones de dólares.  

Deuda interna representará el 80% del total  

De la deuda total que se tenga en 2021, el 80% se estima que sea del gobierno 

federal; alrededor de 8.3 billones de pesos serán  deuda interna y 116,900 millones 

de dólares para la deuda externa.  

Para el cierre de 2021, se espera que la deuda interna bruta represente el 31.4% 

del PIB, equivalente al 77.6% del saldo de la deuda bruta, mientras que la deuda 

externa representará el 9.1% del PIB, equivalente al 22.4% del saldo de la deuda 

bruta. 

 

 

https://elceo.com/economia/mexico-deuda-cerrara-en-50-3-del-pib-en-2021/
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Afirma Moderna que refuerzo protege contra Ómicron 

Moderna Inc informó que una dosis de refuerzo de su vacuna contra el Covid-19 

parece proteger contra la variante Ómicron en las pruebas de laboratorio. 

 

Aprueba UE vacuna de Novavax, la quinta en el bloque 

 La Agencia Europea de Medicamentos (EMA) dijo este lunes que ha autorizado la 

vacuna de la empresa estadounidense Novavax contra el Covid-19 para su uso en 

personas a partir de los 18 años, allanando el camino para una quinta vacuna contra 

el coronavirus en la UE en momentos en que se propaga la variante Ómicron del 

coronavirus. 

 

México incrementó muertes por Covid en un año; se ubica en lugar 5 mundial :IBD 

La realidad se impone a los discursos triunfalistas del gobierno del presidente 

Andrés Manuel López Obrador en materia de lucha contra el Covid y su nueva 

variante Ómicron, pues en tan solo un año, en México se incrementó el número de 

muertes por la pandemia, lo que la valió subir dos escalones en ese triste ranking y 

colocarse como el país número 5 con mayor número o de muertes por cada 100,000 

habitantes. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

file:///C:/Users/nancy.varela/Documents/AGENDA
https://www.reforma.com/afirma-moderna-que-refuerzo-protege-contra-omicron/ar2318698?v=4
https://www.reforma.com/aprueba-ue-vacuna-de-novavax-la-quinta-en-el-bloque/ar2318732
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Se disparan quejas contra financieras 

 Las quejas contra instituciones bancarias se dispararon de enero a noviembre de 

2021. 

Usuarios de bancos, Afores, aseguradoras y otras instituciones financieras como 

las Sofomes, recibieron 237 mil 432 reclamaciones en su contra en el periodo 

referido, lo que implica un crecimiento anual de 34 por ciento. 

 

Anticipan la pérdida de 300 mil empleos 

 A pesar de la prohibición del outsourcing, se registrará una baja de empleos al 

término del año debido a que las empresas contratan personal de forma temporal 

que ya no se requerirá en enero, aseguraron empresas de capital humano. 

 

. Paga México 60% más por granos 

De enero a noviembre pasados, México pagó 13 mil 838 millones de dólares por la 

compra de granos básicos como maíz y semillas para producir aceites comestibles, 

5 mil 202 millones o 60.2 por ciento más respecto al mismo periodo de 2020 y la 

factura más alta en la historia del País para un lapso igual. 

 

Estancado, fondeo a través de la BMV en 306 mil mdp 

Al 30 de noviembre de este año, la Bolsa Mexicana de Valores (BMV) financió a 

diversas empresas y otras instituciones por un total de 306 mil 623 millones de 

pesos, un monto que fue -4.0% inferior al registrado el año pasado. 

 

Bolsa Mexicana cae con fuerza por temor a la variante Ómicron 

El índice S&P/BMV IPC, compuesto por las acciones de las 35 emisoras principales 

del país, pierde -1.45 por ciento. Las acciones de los grupos GCC, BMV y Cemex 

lideran las pérdidas. 

 

https://www.reforma.com/se-disparan-quejas-contra-financieras/ar2318510?v=2
https://www.reforma.com/anticipan-la-perdida-de-300-mil-empleos/ar2318549?v=3
https://www.reforma.com/paga-mexico-60-mas-por-granos/ar2318507?v=3
https://www.dineroenimagen.com/mercados/estancado-fondeo-traves-de-la-bmv-en-306-mil-mdp/139937?categoria=%22dinero%22
https://www.eleconomista.com.mx/mercados/Bolsa-Mexicana-cae-con-fuerza-por-temor-a-la-variante-Omicron-20211220-0028.html
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Actividad económica de México anota avances modestos; crecería 1.2% en 

noviembre 

Para este penúltimo mes del 2021, las actividades secundarias registrarían un 

avance de 1.4% y las actividades terciarias anotarían un crecimiento de 1.1 por 

ciento. 

 

Precio tope del gas LP cumple sexta semana consecutiva a la baja 

El precio tope del gas licuado de petróleo a nivel nacional se redujo por sexta 

semana consecutiva del 19 al 25 de diciembre, bajando a 21.01 pesos por 

kilogramo, según informó la CRE en su decreto semanal que establece estos 

precios y que inició en julio de 2021.  

 

Tabasco encabeza robos a Pemex a nivel nacional 

En los últimos cuatro años, los robos Petróleos Mexicanos (Pemex) se han reducido 

a la mitad en todo el país; sin embargo, en Tabasco no solo se han mantenido, sino 

que los hurtos a la empresa productiva se han incrementado. Durante el año 2021, 

la mitad de los robos a la petrolera ocurrieron en Tabasco. 

 

Profeco muestra Quién es Quién en la canasta básica 

El titular de la Procuraduría Federal del Consumidor (Profeco), Ricardo Sheffield, 

dio a conocer los comercios que más abusan en los precios de 21 productos del 

paquete de la canasta básica en las cuatro regiones del país, a través de una nueva 

sección dentro de la conferencia presidencial: "Quién es quién en los precisos de 

primera necesidad". 

 

Estiman desaceleración de Actividad Económica en noviembre; crecería 0.5% 

desde 0.9% en octubre 

El Indicador Oportuno de la Actividad Económica (IOAE) estima anticipadamente un 

crecimiento de 0.5 por ciento para el Indicador Global de la Actividad 

Económica (IGAE) en noviembre de 2021, lo que mostraría una desaceleración 

respecto al 0.9 por ciento previsto para octubre, aunque sería su segunda alza al 

hilo. 

https://www.eleconomista.com.mx/economia/Actividad-economica-de-Mexico-anota-avances-modestos-creceria-1.2-en-noviembre-20211220-0020.html
https://www.eleconomista.com.mx/economia/Actividad-economica-de-Mexico-anota-avances-modestos-creceria-1.2-en-noviembre-20211220-0020.html
https://www.eleconomista.com.mx/empresas/Precio-tope-del-gas-LP-cumple-sexta-semana-consecutiva-a-la-baja-20211220-0012.html
https://www.elsoldemexico.com.mx/republica/sociedad/tabasco-encabeza-robos-a-pemex-a-nivel-nacional-7631842.html
https://www.elsoldemexico.com.mx/finanzas/profeco-muestra-quien-es-quien-en-la-canasta-basica-7631890.html
https://www.razon.com.mx/negocios/estiman-desaceleracion-actividad-economica-noviembre-creceria-0-5-0-9-octubre-464192
https://www.razon.com.mx/negocios/estiman-desaceleracion-actividad-economica-noviembre-creceria-0-5-0-9-octubre-464192
https://www.razon.com.mx/negocios/modera-igae-caida-septiembre-desciende-0-4-461007
https://www.razon.com.mx/negocios/modera-igae-caida-septiembre-desciende-0-4-461007
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Angélica Bojórquez de Grupo Coppel gana el Premio Nacional de Logística 2021 

Actualmente es la Directora de Cadena de Suministro de la empresa y es la primera 

mujer sinaloense que obtiene este reconocimiento. 

 

Será 2022 un buen año para la producción agroalimentaria del país 

*Este año el sector primario creció al 2.7 por ciento aproximadamente y vamos a 

cerrar 2021 con un crecimiento que supera al del año pasado y esto es el resultado 

de todo el esfuerzo de las y los productores de todas las escalas del país, señaló el 

secretario de Agricultura y Desarrollo Rural, Víctor Villalobos Arámbula. 

 

Guerra de tarjetas de crédito sin comisiones 

Las financieras tecnológicas ( fintech) y la banca tradicional pelean por atraer más 

clientes a través de tarjetas de crédito que no cobran comisiones, ante un mercado 

cada vez más familiarizado con teléfonos inteligentes y aplicaciones que busca 

reducir costos. 

 

Clases 'online' de Open English cobraron impulso en pandemia; éxito atrae quejas 

La forma tradicional de aprender inglés, es decir, en un salón de clases, con 

un maestro frente a su alumno, en el que éste último toma notas para 

hacerse experto en gramática, pero sin poder hablar el idioma, fue lo que inspiró 

a Andrés Moreno a revolucionar este modelo de enseñanza a través de Open 

English, cuya oferta 100 por ciento digital y con maestros nativos sólo vio un 

crecimiento exponencial tras la llegada de la pandemia en 2019. 

 

Infonavit acepta pagos con plataforma CoDi 

El Instituto del Fondo Nacional de Vivienda para los trabajadores (Infonavit) 

implementó como uno de sus medios de recepción de pago la plataforma CoDi. 

 

 

https://heraldodemexico.com.mx/economia/2021/12/20/angelica-bojorquez-de-grupo-coppel-gana-el-premio-nacional-de-logistica-2021-363836.html
https://www.contrareplica.mx/nota-Sera-2022-un-buen-ano-para-la-produccion-agroalimentaria-del-pais-2021201246
https://eluniversal.pressreader.com/el-universal
https://www.milenio.com/negocios/open-english-clases-online-ingles-crecieron-pandemia
https://www.milenio.com/negocios/open-english-clases-online-ingles-crecieron-pandemia
https://www.milenio.com/temas/ingles
https://www.milenio.com/temas/salon-de-clases
https://www.milenio.com/temas/pandemia
https://www.24-horas.mx/2021/12/20/infonavit-acepta-pagos-con-plataforma-codi/
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AMLO recurre más al Banco Mundial que Peña 

A la mitad del sexenio del presidente Andrés Manuel López Obrador, el 

financiamiento otorgado por el Banco Mundial asciende a 3 mil 855 millones de 

dólares, 57 por ciento arriba de los 2 mil 462 millones de dólares registrados en toda 

la gestión de Enrique Peña Nieto. 

 

Aeroméxico pierde en dos días 80.4 mdd en valor de mercado 

Aeroméxico continuó perdiendo valor de mercado por segunda jornada consecutiva 

y, al cierre del viernes, sus acciones cotizaron en apenas 1.16 pesos por papel, el 

peor precio para la empresa dirigida por Andrés Conesa en toda su historia, con lo 

que en sólo dos días acumuló pérdidas por 80.4 millones de dólares, o alrededor de 

mil 725 millones de pesos. 

 

Alzas de 20 a 110% en alimentos básicos 

Ciudad de México. A excepción del arroz y el frijol, todos los alimentos básicos que 

suele incluir la dieta del grueso de la población mexicana registra importantes 

incrementos en sus precios, que van del 20 a más de 100 por ciento anual, lo cual 

es consecuencia de un conjunto de factores como mal clima, cuellos de botella en 

la distribución, encarecimiento en el costo del transporte por el mayor costo de los 

energéticos, y hasta especulación. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.elfinanciero.com.mx/economia/2021/12/21/amlo-recurre-mas-al-banco-mundial-que-pena/
https://www.elfinanciero.com.mx/empresas/2021/12/20/aeromexico-pierde-en-dos-dias-804-mdd-en-valor-de-mercado/
https://www.jornada.com.mx/notas/2021/12/20/economia/alzas-de-20-a-110-en-alimentos-basicos/
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Dan a Ministro francés el Águila Azteca 

El Ministro de Asuntos Exteriores de Francia, Jean-Yves Le Drian, fue condecorado 

con el Águila Azteca por parte del Gobierno de México en Palacio Nacional debido 

a su trabajo amistoso y fraterno. 

 

Pluralismo político es más productivo en el Congreso de la Unión 

A nueve años de distancia, la LXII Legislatura del Congreso de la Unión, dominada 

por el PRI pero sin mayorías absolutas, lo que provocó el imperio del pluralismo 

político, mantiene el récord como la productora de más reformas constitucionales, 

legales y nuevas leyes que impactaron en la vida nacional, durante su primer 

cuatrimestre de trabajo, al sumar 30 cambios al orden jurídico nacional. 

 

Oposición alista agenda de reforma electoral; esperan diálogo con el gobierno 

Una vez que la reforma electoral se incluyó dentro de las mesas de diálogo político 

que sostendrán la Secretaría de Gobernación y el PAN a partir del 10 de enero, la 

oposición plantea las prioridades que colocará en la mesa de negociación: fortalecer 

la autonomía del INE y del Tribunal Electoral y tomar medidas para evitar que el 

dinero del crimen organizado se cuele en las campañas. 

 

AMLO acusa al INE de no respetar la Constitución tras freno a la revocación de 

mandato 

López Obrador dijo que temas como si el INE tenía o no recursos para realizar la 

consulta, eran problemas secundarios. 

 

Morena impulsa juicio político contra consejeros del INE 

El presidente nacional de Morena, Mario Delgado, pidió a los legisladores de su 

partido impulsar un juicio político contra los consejeros del Instituto Nacional 

Electoral (INE). 

 

 

https://www.reforma.com/dan-a-ministro-frances-el-aguila-azteca/ar2318728?v=2
https://www.excelsior.com.mx/nacional/pluralismo-politico-es-mas-productivo-en-el-congreso-de-la-union/1488877?utm_source=channel&utm_medium=nacional&utm_campaign=block-stage
https://www.excelsior.com.mx/nacional/oposicion-alista-agenda-de-reforma-electoral-esperan-dialogo-con-el-gobierno/1488880?utm_source=channel&utm_medium=nacional&utm_campaign=block-stage
https://www.eleconomista.com.mx/politica/AMLO-acusa-al-INE-de-no-respetar-la-Constitucion-tras-freno-a-la-revocacion-de-mandato-20211220-0027.html
https://www.eleconomista.com.mx/politica/AMLO-acusa-al-INE-de-no-respetar-la-Constitucion-tras-freno-a-la-revocacion-de-mandato-20211220-0027.html
https://www.elsoldemexico.com.mx/mexico/politica/morena-impulsa-juicio-politico-contra-consejeros-del-ine-7631580.html
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Proyectan otra planta para separar basura en la CDMX 

El proyecto que emprendió la Ciudad de México para reducir el envío de basura a 

rellenos sanitarios de otros estados suma un nuevo plan: replicar en una segunda 

planta el modelo de la estación de transferencia de Azcapotzalco. 

 

AMLO otorga Águila Azteca al canciller francés Jean-Yves Le Drian 

El Presidente Andrés Manuel López Obrador condecoró con el Águila Azteca al 

Ministro de Asuntos Exteriores de Francia, Jean-Yves Le Drian. 

 

México presenta a gobierno de Israel tres solicitudes de extradición contra el 

exdiplomático Andrés N 

En una colaboración entre la Fiscalía General de la República, la Secretaría de 

Relaciones Exteriores y la Fiscalía General de Justicia de la Ciudad de México, ya 

fueron presentadas al Gobierno de Israel las primeras tres solicitudes de 

extradición en contra del ex diplomático, escritor y académico Andrés N, quien es 

acusado por delitos sexuales. 

 

AMLO confía que en TEPJF resuelva sobre consulta de revocación de mandato y 

no cambie la 

El presidente Andrés Manuel López Obrador calificó de lamentable que el Instituto 

Nacional Electoral (INE) haya frenado la realización de la consulta de revocación de 

mandato, al argumentar falta de recursos, que dijo, sí los tiene, pero confió en que 

sea el Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación (TEPJF) quien resuelva 

el tema y no modifique la fecha para la consulta, el 10 de abril. 

 

Se endurece choque por el aplazamiento de revocación 

Tras la decisión del Instituto Nacional Electoral (INE) de posponer, por falta de 

recursos económicos, la consulta de revocación de mandato, el líder de Morena, 

Mario Delgado, endureció su posición y pidió a los diputados de su partido y aliados 

impulsar un proceso de juicio político contra los consejeros electorales por violar la 

Constitución. 

https://www.elsoldemexico.com.mx/metropoli/cdmx/proyectan-otra-planta-para-separar-basura-en-la-cdmx-7631618.html
https://www.razon.com.mx/mexico/amlo-otorga-aguila-azteca-canciller-frances-jean-yves-le-drian-464193
https://heraldodemexico.com.mx/nacional/2021/12/20/mexico-presenta-gobierno-de-israel-tres-solicitudes-de-extradicion-contra-el-exdiplomatico-andres-363844.html
https://heraldodemexico.com.mx/nacional/2021/12/20/mexico-presenta-gobierno-de-israel-tres-solicitudes-de-extradicion-contra-el-exdiplomatico-andres-363844.html
https://heraldodemexico.com.mx/nacional/2021/5/11/andres-roemer-aparece-en-israel-se-pelea-en-un-bar-interpol-emite-ficha-roja-video-294606.html
https://www.contrareplica.mx/nota-AMLO-confia-que-en-TEPJF-resuelva-sobre-consulta-de-revocacion-de-mandato-y-no-cambie-la-fecha--2021201243
https://www.contrareplica.mx/nota-AMLO-confia-que-en-TEPJF-resuelva-sobre-consulta-de-revocacion-de-mandato-y-no-cambie-la-fecha--2021201243
https://eluniversal.pressreader.com/el-universal
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Se endurece choque por el aplazamiento de revocación 

Tras la decisión del Instituto Nacional Electoral (INE) de posponer, por falta de 

recursos económicos, la consulta de revocación de mandato, el líder de Morena, 

Mario Delgado, endureció su posición y pidió a los diputados de su partido y aliados 

impulsar un proceso de juicio político contra los consejeros electorales por violar la 

Constitución. 

 

INAI ordena al IFT entregar documentos que rigen su política contra violencia de 

género 

El Instituto Nacional de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de 

Datos Personales (INAI) ordenó al Instituto Federal de Telecomunicaciones (IFT) 

transparentar los documentos y acciones para atender la violencia de género en la 

institución. 

 

PRD apoya aplazamiento de revocación de mandato 

Al considerar que el acuerdo del Consejo General del Instituto Nacional Electoral de 

posponer la consulta de revocación de mandato, programada para el 10 de abril del 

próximo año, es una medida prudente y adecuada, la secretaria general 

del PRD, Adriana Díaz Contreras, dijo que su partido apoya en todos sus términos 

el acuerdo y pugnó porque se le otorgue todo el apoyo financiero para llevarlo a 

cabo. 

 

AMLO entrega la condecoración ‘Águila Azteca’ al canciller de Francia, Jean-Yves 

Le Drian 

El presidente de la República, Andrés Manuel López Obrador, entregó este lunes 

en Palacio Nacional la condecoración “Águila Azteca” al canciller de Francia, Jean-

Yves Le Drian, “por su desempeño en favor de la política exterior y su trato amistoso 

con el gobierno de México y nuestro pueblo”. 

 

 

https://eluniversal.pressreader.com/el-universal
https://www.milenio.com/politica/organismos/ift-entregar-documentos-violencia-genero-inai
https://www.milenio.com/politica/organismos/ift-entregar-documentos-violencia-genero-inai
https://www.milenio.com/politica/organismos/ift-entregar-documentos-violencia-genero-inai
https://www.milenio.com/politica/organismos/ift-entregar-documentos-violencia-genero-inai
https://www.milenio.com/temas/inai
https://www.milenio.com/temas/inai
https://www.24-horas.mx/2021/12/20/prd-apoya-aplazamiento-de-revocacion-de-mandato/
https://www.elfinanciero.com.mx/nacional/2021/12/20/amlo-entrega-la-condecoracion-aguila-azteca-al-canciller-de-francia-jean-yves-le-drian/
https://www.elfinanciero.com.mx/nacional/2021/12/20/amlo-entrega-la-condecoracion-aguila-azteca-al-canciller-de-francia-jean-yves-le-drian/
https://www.elfinanciero.com.mx/nacional/2021/12/20/amlo-entrega-la-condecoracion-aguila-azteca-al-canciller-de-francia-jean-yves-le-drian/
https://www.elfinanciero.com.mx/nacional/2021/12/20/amlo-entrega-la-condecoracion-aguila-azteca-al-canciller-de-francia-jean-yves-le-drian/
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FGR indaga a hermana y cuñado de Collado por lavado 

Ciudad de México. Lucía Collado Mocelo y Mario Andrade, hermana y cuñado del 

abogado Juan Collado Mocelo, están siendo investigados por la Fiscalía General de 

la República (FGR) por los delitos de delincuencia organizada y operaciones con 

recursos de procedencia ilícita. Para simular operaciones comerciales textiles y 

ocultar su dinero en Andorra, los familiares del litigante recurrieron a una red de 

empresas utilizadas por el cártel de Sinaloa para lavar dinero. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.jornada.com.mx/notas/2021/12/20/politica/fgr-indaga-a-hermana-y-cunado-de-collado-por-lavado/
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Promete Boric cambio social 'peldaño a peldaño' 

 El virtual Presidente electo de Chile, Gabriel Boric, se dirigió por primera vez a su 

nación desde su triunfo este domingo en la segunda vuelta electoral y prometió el 

cambio hacia un desarrollo más equitativo con mejor distribución de la riqueza y 

más derechos sociales, pero "peldaño a peldaño". 

 

[Podcast] Las claves del mundo | Las tres crisis de Biden + 1 (segunda parte) 

Presentamos la segunda parte de “Las Crisis de Joe Biden”. Luego de tratar el 

conflicto entre China y Taiwán, además del atascado pacto nuclear con Irán, los 

frentes diplomáticos externos que enfrenta el presidente estadounidense a un año 

de tomar el control lo sumergen en una impopularidad que pondría en riesgo su 

reelección y los escaños demócratas en las elecciones legislativas de 2022. 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.reforma.com/promete-boric-cambio-social-en-chile-peldano-a-peldano/ar2318536?v=2
https://www.elsoldemexico.com.mx/mundo/podcast-las-claves-del-mundo-las-tres-crisis-de-biden-1-segunda-parte-7629317.html
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FRENTES POLÍTICOS 

Frentes Políticos 

1.  Liderazgo incuestionable. Durante la ceremonia de reconocimiento a la Policía 

de la CDMX, el secretario de Seguridad, Omar García Harfuch, destacó el 

desempeño de los agentes para disminuir la violencia, y afirmó además que en la 

Ciudad de México no hay grupo delictivo que pueda combatir a las fuerzas 

policiacas. “En la Ciudad de México hay menos impunidad, y no hay grupo criminal 

que pueda hacerle frente a nuestra secretaría y a nuestra fiscalía”, expresó García 

Harfuch. El funcionario subrayó que sólo este año y en coordinación con la Fiscalía 

General de Justicia de la Ciudad de México, se han llevado a cabo 846 cateos 

enfocados a disminuir la violencia. Hay idea, coordinación, fortaleza y 

reconocimiento a quienes lo hacen posible. Y menos criminalidad… 

2. Palabra cumplida. El líder nacional de Morena, Mario Delgado, acudió al INE para 

entregar un cheque simbólico por 547.7 millones de pesos y regresar esos recursos 

del financiamiento del partido para que se utilicen en vacunas contra covid-19 para 

las y los mexicanos. Delgado afirmó que con esta cantidad se cumple con la 

promesa de devolver 800 millones de pesos, que corresponden a la mitad de su 

financiamiento para 2021. El morenista denunció que los consejeros cobrarán 

aguinaldo de medio millón de pesos “porque no les gusta la austeridad”, y anunció 

que su bancada en la Cámara de Diputados acelerará los juicios políticos contra los 

consejeros que votaron por posponer la revocación de mandato. El horno está que 

arde. A cocinar. 

 

PASCAL BELTRÁN DEL RÍO 

Organismos autónomos: prueba de estrés 

Mediante tres anuncios realizados en el lapso de menos de un mes, el 

presidente Andrés Manuel López Obrador ha hecho ver que someterá a prueba la 

resistencia de tres pilares institucionales de la vida pública de México: el Banco de 

México, el Inegi y el Instituto Federal Electoral. 

El 24 de noviembre dio a conocer que propondría a la subsecretaria de Egresos de 

Hacienda, Victoria Rodríguez Ceja, como próxima gobernadora del Banco de 

México. 

 

 

 

https://www.excelsior.com.mx/opinion/frentes-politicos/frentes-politicos/1488872
https://www.excelsior.com.mx/opinion/pascal-beltran-del-rio/organismos-autonomos-prueba-de-estres/1488863
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JOSÉ YUSTE 

Ganadores, perdedores, sorprendidos,... 

Adán Augusto López es el principal ganador de la 4T en el 2021. El exgobernador 

de Tabasco hoy es el hombre de confianza del presidente López Obrador. AMLO lo 

calificó con un diez. En la última comida del Presidente con el Consejo Mexicano de 

Negocios les pidió a los empresarios tenerlo como interlocutor. Y reunió a AMLO 

con gobernadores. 

Su reto: hacer a la 4T más inclusiva con empresarios y otras corrientes políticas. 

 

 

TRASCENDIÓ 

Trascendió 

Que luego de que México y Estados Unidos echaran a andar formalmente la 

semana pasada el Entendimiento Bicentenario de Seguridad, que sustituye a la 

Iniciativa Mérida, el embajador Ken Salazar no perdió un minuto de tiempo y durante 

los días siguientes visitó puntos estratégicos de la frontera como Hermosillo, 

Nogales y Ciudad Juárez; tres ciudades en tres días, lo que da cuenta de que el 

esfuerzo por frenar el tráfico de armas y drogas de un país a otro comenzó de 

inmediato. 

Que en Veracruz ya fueron liberados los seis jóvenes detenidos en una plaza 

comercial por supuestos ultrajes a la autoridad, un tema que fue ampliamente 

difundido en el noticiero Azucena por MILENIO, debido a que en los videos que se 

difundieron del caso nunca se observa que los detenidos hayan siquiera puesto 

resistencia a su captura. Ricardo Monreal Ávila, líder de Morena en el Senado y 

crítico de esa figura legal que considera propia de la barbarie, aseguró que si bien 

la liberación de los muchachos es un logro, aún hay decenas de hombres, mujeres 

y políticos detenidos en ese estado  por ese delito. 

 

 

 

 

 

https://www.dineroenimagen.com/jose-yuste/ganadores-perdedores-sorprendidos-sostenidos-en-2021/139934
https://www.dineroenimagen.com/jose-yuste/ganadores-perdedores-sorprendidos-sostenidos-en-2021/139934
https://www.milenio.com/opinion/editoriales/trascendio-nacional/trascendio_1226
https://www.milenio.com/opinion/editoriales/trascendio-nacional/trascendio_1226
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ENRIQUE QUINTANA 

El desafío de ómicron 

Mañana comienza el invierno en el hemisferio norte, y de acuerdo con el doctor 

Anthony Fauci, asesor médico del presidente Joe Biden, será muy sombrío por la 

gran cantidad de nuevos contagios de covid-19. 

Señaló que es probable que la variante ómicron se convierta en dominante en 

Estados Unidos en las siguientes semanas y que conduzca a un récord de casos, 

hospitalizaciones e incluso fallecidos. 

 

PABLO HIRIART 

Biden se derrumba en lo esencial 

Malas noticias para Estados Unidos y para el mundo democrático: la agenda social 

de Biden está liquidada. 

Se propuso la transformación de su país a través del “reconstruir mejor”, pero el 

proyecto quedó sepultado ayer. A Biden no le sale nada. 

 

RAYMUNNDO RIVA PALACIO 

Bienestar, ¿para quién? 

El presidente Andrés Manuel López Obrador realizó la semana pasada un cambio 

que urgía. Removió a Diana Álvarez Maury, como directora del Banco del Bienestar, 

digno de reconocimiento, y en su lugar nombró a Víctor Lamoyi Bocanegra, notable 

por lo desatinado de la elección. Una buena decisión se canceló con otra mala, por 

lo que es posible que si los problemas del Banco del Bienestar lo estaban ahogando, 

se pongan peor. 

Álvarez Maury tuvo una gestión muy deficiente en el Banco del Bienestar, y las 

quejas en Palacio Nacional se venían acumulando por su incapacidad para resolver 

la capitalización de la institución creada por López Obrador. Todo el dinero que le 

inyectaban terminaba en la basura. Las sucursales eran limitadas, algunas 

instaladas en lugares en medio de la nada, y en otras se llegaba al ridículo, como 

donde los cajeros automáticos eran humanos; es decir, donde debía existir un cajero 

automático, como rezaba la señalización, no había ninguna máquina, sino una 

persona entregando el dinero solicitado. Del chip en la tarjeta, ni hablemos; 

inservible. 

https://www.elfinanciero.com.mx/opinion/enrique-quintana/2021/12/20/el-desafio-de-omicron/
https://www.elfinanciero.com.mx/opinion/enrique-quintana/2021/12/20/el-desafio-de-omicron/
https://www.elfinanciero.com.mx/opinion/pablo-hiriart/2021/12/20/biden-se-derrumba-en-lo-esencial/
https://www.elfinanciero.com.mx/opinion/pablo-hiriart/2021/12/20/biden-se-derrumba-en-lo-esencial/
https://www.elfinanciero.com.mx/opinion/raymundo-riva-palacio/2021/12/20/bienestar-para-quien/
https://www.elfinanciero.com.mx/opinion/raymundo-riva-palacio/2021/12/20/bienestar-para-quien/
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Pepe Grillo 

Batalla final INE-AMLO 

La revocación no es una demanda popular. La gente no la pidió. Los ciudadanos 

están siendo presionados por activistas de Morena para que el ejercicio se lleve a 

cabo. Los activistas intentan explicar lo inexplicable: firmen, demandan, por la 

revocación, pero para pedir que AMLO se quede. 

Ni los ciudadanos ni los partidos de oposición están interesados en que el 

presidente deje su cargo y anticipe su viaje, con boleto de ida, a su finca en 

Palenque. La idea es que cumpla su sexenio. Eso sí, ni un día más. 

 

 

Federico Arreola 

AMLO y cinco del INE, demócratas; Córdova, sus acólitos y acólitas, destruyen la 

democracia 

El presidente López Obrador propuso el más democrático de los ejercicios: votar, 

más o menos a la mitad del mandato presidencial, para que la gente decida si el 

gobernante debe seguir en su cargo o no. 

Legisladores y legisladoras de todos los partidos aprobaron una reforma 

constitucional para hacer posible la Ley de Revocación de Mandato. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.cronica.com.mx/opinion/batalla-final-ine-amlo.html
https://www.sdpnoticias.com/opinion/amlo-y-cinco-del-ine-democratas-cordova-sus-acolitos-y-acolitas-destruyen-la-democracia/
https://www.sdpnoticias.com/opinion/amlo-y-cinco-del-ine-democratas-cordova-sus-acolitos-y-acolitas-destruyen-la-democracia/
https://www.sdpnoticias.com/opinion/amlo-y-cinco-del-ine-democratas-cordova-sus-acolitos-y-acolitas-destruyen-la-democracia/
https://www.sdpnoticias.com/opinion/amlo-y-cinco-del-ine-democratas-cordova-sus-acolitos-y-acolitas-destruyen-la-democracia/
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Rozones 

El chequezote que vale nada 

Nos cuentan que el dirigente nacional de Morena acudió al INE a entregar un 

cheque gigante en el que consta la devolución de 547 millones 726 mil seis pesos 

con 25 centavos de sus prerrogativas, para cumplir con los 800 millones que su 

partido aseguró que había entregado desde las campañas para las elecciones de 

junio pasado. Delgado afirmó que así devolvieron los recursos; sin embargo, el 

órgano electoral ya había advertido que se les pasó el tiempo para este proceso y 

que los guindas debieron informar la devolución antes de que le fueran entregados 

los recursos. Nos dicen que al cuestionar al morenista sobre por qué no se cumplió 

con ese criterio, éste aseveró que el INE no va a marcarle los tiempos a Morena. El 

caso, nos comentan, es que si prevalece el criterio de que debió notificarse antes la 

devolución, entonces la acción de ayer, chequezote incluido, no habrá servido 

materialmente para nada. Uf. 

 

 

Javier Solórzano 

 De nuevo, la Corte la última puerta 

Una cosa es que la Corte haya dado el aval para que se lleve a cabo la revocación 

de mandato y otra es que se tenga el dinero para hacerla. 

El Presidente y su partido han querido colocar al INE contra la pared. Avalaron la 

revocación, pero no le ofrecieron elementos para poder instrumentarla. Carece de 

lógica que al haber aprobado este ejercicio no hayan contemplado el dinero para 

hacerlo. 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.razon.com.mx/opinion/columnas/rozones-l/chequezote-vale-464187
https://www.razon.com.mx/opinion/columnas/javier-solorzano-zinser/nuevo-corte-ultima-puerta-464186
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Arturo Damm 

Capital y productividad 

Capital es todo lo que se necesita para producir bienes y servicios. Capital natural: 

recursos naturales que proporcionan las materias primas para la producción de 

satisfactores. Capital físico: instalaciones, maquinaria y equipo necesarios para 

transformar las materias primas en satisfactores. Capital humano: conocimientos, 

habilidades y actitudes necesarios para usar el capital físico y transformar el capital 

natural. Capital dinerario: dinero destinado a la formación y adquisición de capital 

natural, físico y humano. 

La economía es esencialmente capitalista, en el sentido de que para producir los 

bienes y servicios, necesarios para la satisfacción de las necesidades, se necesita 

capital, que hay que inventar (en el caso del físico y el humano), producir, multiplicar 

y mejorar, más y mejor capital del que depende el progreso económico, la capacidad 

para producir más (dimensión cuantitativa), y mejores (dimensión cualitativa), 

bienes y servicios para un mayor número de gente (dimensión social). 

 

 

Marco A. Mares 

Derrota Consar a Azteca y Coppel 

Ni la Afore Azteca ni la Afore Coppel pudieron frenar la decisión del gobierno de 

aplicar un tope de 0.57% a las comisiones que cobrarán a los trabajadores a partir 

del primero de enero del 2022.La victoria jurídica es para la Consar que preside Iván 

Pliego. 

Plusvalías 

Por otra parte, le puedo anticipar dos notas importantes. 

1.- De acuerdo con cálculos oficiales, el Sistema de Ahorro para el Retiro cerrará el 

año, con alrededor de 300 mil millones de pesos de plusvalías en los ahorros de los 

trabajadores. 

 

 

 

 

 

https://www.razon.com.mx/opinion/columnas/arturo-damm-arnal/capital-productividad-464163
https://www.eleconomista.com.mx/opinion/Derrota-Consar-a-Azteca-y-Coppel-20211219-0075.html
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La Gran Carpa 

La Gran Carpa 

Equilibrista 

Ayer concluyó la última jornada de la Consulta Popular sobre el Pacto Fiscal en los 

125 municipios de Jalisco, organizada por el IEPC, en la cual las y los jaliscienses 

participaron para decidir si aprueba o no la revisión cada seis años de los convenios 

de coordinación fiscal firmados con la Federación, y para negociar los acuerdos 

sobre la forma en que se reparten los recursos recaudados en la entidad. 

 

 

 

Dinero 

Dinero 

Los hogares más vulnerables de España están pagando entre mil 500 y dos mil 

pesos al mes a las compañías privadas que manejan el negocio de la electricidad, 

lo que supone un aumento de 500 por ciento en relación a lo que pagaban en 2018. 

Las diversas medidas que ha tomado el gobierno socialista del presidente Pedro 

Sánchez han paliado, pero no resuelto, el problema. La causa, dicen, es el aumento 

del precio del gas. En parte sí, pero también la corrupción. Iberdrola sigue 

reclutando políticos. Isabel García Tejerina, ex ministra de Agricultura con el 

gobierno de Mariano Rajoy, ha sido propuesta para incorporarse al consejo de 

administración. Su designación deberá ser ratificada por la junta general de 

accionistas. Esa compañía en Mexico hizo lo mismo cuando contrató al ex 

presidente Felipe Calderón y a su secretaria de Energía, Georgina Kessel. La ex 

ministra Tejerina ya formaba parte del grupo encabezado por Ignacio Sánchez 

Galán, el jefe de Iberdrola, como miembro del consejo de la filial brasileña, 

Neoenergía, desde septiembre de 2020. En esa misma fecha, una compañera de 

gabinete, Fátima Báñez, que había sido ministra de Empleo, se incorporó como 

consejera de la filial mexicana de la compañía. En el consejo se encontrará también, 

informa el diario El País, con otro ministro del Partido Popular, Ángel Acebes, que 

ocupó la cartera de Interior durante los atentados del 11-M. Otro político, Antonio 

Miguel Carmona, ex canditado a la alcaldía de Madrid por el PSOE, ha sido fichado 

recientemente para ocupar la vicepresidencia de Iberdrola España y dirigir la política 

de comunicación. La lista sigue. El grupo incorporó al consejo de Iberdrola España 

este mismo año a Emma Navarro, ex secretaria general de Tesoro con Luis de 

Guindos, tres meses después de dejar el cargo de vicepresidenta del Banco 

Europeo de Inversiones. 

https://www.eleconomista.com.mx/opinion/La-Gran-Carpa-20211220-0004.html
https://www.jornada.com.mx/notas/2021/12/20/economia/dinero-los-politicos-en-la-nomina-de-iberdrola-llego-la-hora-de-hacer-limpia-en-el-ine-tiene-35-anos-el-nuevo-presidente-de-chile/
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Astillero 

Astillero 

No se busca dilucidar si el presidente Andrés Manuel López Obrador (AMLO) ha de 

seguir en el cargo, pues eso se da por descontado (los opositores han arriado 

banderas y las encuestas de opinión mantienen al tabasqueño en lo alto) ni se trata 

del cumplimiento forzoso de un derecho (el ejercicio de revocación de mandato), 

pues éste es optativo, no de ejecución obligatoria y, en congruencia jurídica, debe 

activarse en su momento por los promotores de la revocación, no por los defensores 

de la ratificación. 

Tampoco es un derecho que, por la omisión de su cumplimiento en 2022, pueda 

caducar o extinguirse: ahí estará disponible en la Constitución para cuando los 

interesados en revocar un mandato lo planteen y consigan los requisitos de cada 

caso (de presidente de la República o de gobernadores). 

 

Editorial 

Electricidad: el espejo español 

España se encuentra atrapada en la espiral de aumentos al precio de la energía 

eléctrica más grave de su historia. Esta semana se alcanzó un precio promedio 

semanal de 300 euros (7 mil pesos) el megavatio hora (MWh), el cual no sólo es el 

más alto jamás registrado, sino que resultaba inimaginable hace apenas un año. En 

enero pasado ya se consideraba preocupante el haber roto la barrera de 50 euros 

por MWh; en julio se dispararon las alarmas al pasar de los 100 euros, y la nueva 

marca es simplemente inmanejable. Para colmo, consultoras e institutos de análisis 

estiman de manera unánime que la escalada de precios continuará a lo largo de 

todo 2022, e incluso hay previsiones de que no se estabilizará sino hasta 2024. 

No se trata de meras cifras: el incremento de las tarifas eléctricas ha devastado la 

calidad de vida de millones de hogares, y para muchos ha sido el golpe de gracia 

en unas finanzas de por sí precarias. Las organizaciones que administran bancos 

de alimentos y otras formas de asistencia social conocen de primera mano el 

impacto entre los sectores más vulnerables: con la llegada del invierno, se ha 

disparado la demanda de donaciones de velas, linternas y colchas para afrontar el 

frío y la incapacidad de pagar el precio de alumbrarse durante las noches. 

Entrevistadas por La Jornada, habitantes de Madrid dan cuenta de la dramática 

situación: encender la calefacción, cocinar con el horno o poner la lavadora en horas 

punta se han convertido en lujos que no pueden permitirse, por lo que toda la familia 

debe reunirse a dormir en una sola habitación para entrar en calor o, de plano, hay 

que elegir entre pagar la luz o la comida, la renta o el transporte. 

 

https://www.jornada.com.mx/notas/2021/12/20/politica/astillero-ine-no-solo-es-cuestion-de-dinero-cambiar-modelo-salinista-penista-cordova-y-consejeros-del-pasado-indicativa-votacion-cerrada/
https://www.jornada.com.mx/notas/2021/12/19/opinion/electricidad-el-espejo-espanol-20211219/
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